

□ ОПЛАЧЕННАЯ ПЛОЩАДЬ

ОБЩАЯ ЦЕЛЬ

Вооперативы вовлечены самые разные лесовладельцы — как опытные, так и неопытные, например, люди, унаследовавшие лес от своих родителей. «Причины, по которым люди вступают в кооператив, в большинстве случаев схожи — у них нет времени управлять лесом, им не хватает опыта и знаний, а также они хотят устойчиво управлять своей собственностью. Конечно, причиной является и финансовая выгода от совместного управления лесами. Это люди с разным опытом и знаниями, но с общей целью — не продавать лес, а управлять им. И это очень важный аспект, который мы всегда подчеркиваем, потому что в долгосрочной перспективе польза от лесопользования будет больше», — говорит **Марис Дрейя**, председатель правления кооперативного общества лесных услуг (КОЛУ) «Mežsaimnieks». В настоящее время существуют сотни компаний, которые предлагают вырубить лес, но возникает вопрос — сколько компаний предлагают управлять им? После вырубки необходимо восстановить лес, но многие частные лесовладельцы не знают, как это сделать — как подготовить почву, где взять саженцы, когда и зачем ухаживать за молодыми деревьями, кто может все это делать и каковы будут затраты. И в этой ситуации часто принимается решение о продаже недвижимости. Ее часто покупают различные скопщики или посредники, которые эксплуатируют лес полностью, думая только о максимальной прибыли в кратчайшие сроки. Кооператив имеет диаметрально противоположную цель — используя знания и опыт исследователей леса, накопленные за десятилетия, устойчиво управлять лесом и создать здоровый и качественный лес, обеспечить полный цикл управления, начиная от посадки и заканчивая рубкой. Это обеспечивает максимальную выгоду для владельца леса, и леса остаются собственностю граждан Латвии, подчеркивает Марис Дрейя.

ДЛЯ БОЛЕЕ ЭФФЕКТИВНОГО ВЕДЕНИЯ ХОЗЯЙСТВА

Илзе Силамикеле, заместитель начальника отдела стратегии и поддержки лесного хозяйства Департамента лесного хозяйства Министерства земледелия, говорит, что в настоящее время министерство не проанализировало, сколько лесной собственности находится в руках граждан Латвии. Часть лесной собственности принадлежит иностранцам, но большая часть по-прежнему в руках местных лесовладельцев. Даже если имущество больше не принадлежит гражданам Латвии, его управлением все равно занимаются местные работники. Обычно иностранный инвестор покупает лесной участок с идеей развивать его с целью получения прибыли, а не держать его без дела, что не всегда бывает в частной собственности местных вла-

ЧТОБЫ ЛЕС ОСТАЛСЯ В РУКАХ МЕСТНЫХ ЖИТЕЛЕЙ



Есть сотни компаний, которые предлагают вырубить лес, а сколько таких, кто предлагает управлять им? Кооператив является одним из решений, позволяющих сохранить леса в собственности граждан Латвии.

дильцев леса, которым не хватает сил, знаний и умений. До сих пор те, кто покупал недвижимость в Латвии, управляли ею очень достойно. Однако нам важно совместно добиться того, чтобы местные лесовладельцы тоже понимали ценность леса и обеспечивали качественное лесопользование в долгосрочной перспективе. Кооперация может помочь в достижении этой цели.

Может ли кооперация стать хорошим инструментом сохранения лесов в руках местных лесовладельцев? «Мы надеемся, что у человека, который не занимается лесным хозяйством, когда он вступает в кооператив, проходит перелом, и с помощью кооператива управление становится более активным, качественным и целенаправленным. В лесном секторе мы рассматриваем консолидацию собственности не как уловку, а как способ более эффективного управления лесными угодьями. Кроме того, в большинстве случаев в консолидации участвуют местные предприниматели. Кооперация — это способ, при помощи которого, не продавая свою собственность, владелец будет иметь возможность лучше управлять своим лесом, принося пользу и себе. Это возможность развивать свою собственность и получать дополнительный доход», — поясняет И. Силамикеле.

Следует ли увеличивать количество кооперативов? Должно ли расти число кооперативов или число членов кооперативов? Когда кооперативы начали формироваться, казалось, что это будет происходить в регионах — столько регионов, сколько кооперативов лесовладельцев. Но жизнь шла своим чередом, и сейчас членство в кооперативах распространено по всей Латвии. Поэтому говорить о том, что нам нужны пять кооперативов — в каждом регионе по одному, нет оснований, — говорит И. Силамикеле.

микеле. Сейчас реально функционируют три кооператива лесовладельцев, и необходимости в большем нет. «Главное, чтобы менее активные лесовладельцы вступали в кооперативы и работали. Необходимо увеличить количество членов существующих кооперативов», — считает представитель министерства. В качестве примера она приводит сектор зернового хозяйства, где налажено прочное сотрудничество. Для того, чтобы говорить о реализации скандинавской модели, количество членов кооператива должно быть больше. «В скандинавских странах мало лесовладельцев, которые не работают в кооперативах, а у нас все наоборот. В Латвии примерно 100 000 лесовладельцев, а в кооперативах — меньше, чем десятая часть, так что есть еще большие возможности для роста», — подчеркивает Илзе Силамикеле. Правда, владельцы не всегда думают о перспективе, чтобы устойчиво управлять своим лесом. В нынешней геополитической ситуации люди больше ориентированы на краткосрочные решения. Чтобы изменить ситуацию, Министерство земледелия в сотрудничестве с Латвийским объединением кооперативов сельского хозяйства и Латвийским обществом лесовладельцев пытаются обучать лесовладельцев путем проведения семинаров и тренингов.

ВАЖНЫЕ ЗНАНИЯ

Сегодня возможностей управления лесным имуществом намного больше, чем десять лет назад, подчеркивает **руководитель Латвийского общества лесовладельцев Арнис Муйжниекс**. Кооперация развивается, и это дает возможность лесовладельцам включиться в это движение и управлять своей собственностью. Хотя в Латвии действует всего несколько кооперативов лесовладельцев, гла-

ва общества не видит препятствий для их дальнейшего роста и пополнения своих рядов. Правда, было бы неплохо, если бы усилилась конкуренция, и образовался бы еще один новый кооператив, потому что «конкуренция помогает думать о том, как лучше вести хозяйство». А. Муйжниекс считает, что недостаточно информации о преимуществах кооперации. Хотя советские времена давно закончились, старшее поколение их хорошо помнит, и, наверное, поэтому нет желания вместе заниматься хозяйством. Следует также учитывать, что в последние годы было создано множество компаний, предлагающих своим клиентам услуги по управлению лесами. «Чтобы не продавать свою недвижимость, вы можете доверить управление ею какой-либо компании, но в этом случае решение будет принимать эта компания. Однако при вступлении в кооператив решение на общем собрании будет принимать сам собственник», — поясняет А. Муйжниекс. Другой вариант — учиться и получать новые знания. По сравнению с 1990-ми годами знания многих лесовладельцев о передовой практике ведения лесного хозяйства и ценности леса возросли. Правда, и сейчас часто бывает сложно самостоятельно управлять лесом, как и найти необходимые услуги. Муйжниекс обращает внимание на то, что Латвийское общество лесовладельцев предлагает на своем веб-сайте онлайн-семинары, видеолекции и вебинары от признанных в отрасли специалистов, в ходе которых все заинтересованные лица могут получить необходимые знания по лесопользованию и другим актуальным вопросам.

Информацию подготовила
Латвийская ассоциация сельскохозяйственных кооперативов
на средства, выделенные в рамках проекта
Фонда развития леса № 22-00-SOMF10-000024.



ПОДАРКИ ДЛЯ МАЛЫШЕЙ

26 рукодельниц приняли участие в традиционном конкурсе в рамках акции «Сотворим душевное тепло», организованной Резекненским Маминим клубом. Все вместе они связали 749 пар носочек для новорожденных. Все работы — очень красивые и просто удивительные.

Самой усердной рукодельницей и обладательницей 1-го места в этом году стала **Станислава Стикуте**, которая связала для малышей 170 пар пинеток/носков и одно одеяло.

2-е место заняла **Инга Стикуте**, которая связала 80 пар носков/пинеток и пять одеяльцев.

Илзе Цветкова, занявшая 3-е место, связала 64 пары носков.

Обладательница 4-го места **Валентина Фролкова** связала 18 пар пинеток/носков, 25 шапочек, пять кофточек и три пары перчаток.

Лайла Силиника, занявшая 5-е место, связала 50 пар носков/пинеток и пять шапочек.

6-е место заняла **Инита Пудзе**, которая связала 33 пары носков.

Все они получат отличные подарки от салона красоты «ISA». Мария Геца (30 работ), Иоланта Гуска (25 работ) и Татьяна Цветкова (23 работы) получат подарочные наборы от строительной компании «KIND SERVICE».

Все изделия будут подарены малышам, появившимся на свет в Родильном отделении Резекненской больницы, куда мы отправимся 26 декабря.

Резекненский Мамин клуб